SL.OWEM WSTEPU...

PROCENT (%)
- slowo to pochodzi z jezyka
tacinskiego (pro centum — na sto)
1 oznacza setng czgS¢ calosci.
Mozna tez powiedzie¢, ze
procent, to utamek o mianowniku
100.

Podobnie z
tacinskiego pochodzi stowo

PROM I L (%)

( pro mille — na tysiac); oznacza
ono tysigczng czegsé catosci.
Jak atwo przeliczy¢: 1% = 10%o.

jezyka

W matematyce finansowej
nazwag procent okre§la  si¢
oprocentowanie i w tym sensie
wyrozniamy procent prosty i
sktadany (ale o tym opowie Wam
Paulina).

Innym
charakterystycznym okresleniem
w $wiecie finansow jest punkt
procentowy. Uzywany jest on do
nominalnego wyrazenia zmian
wartos$ci zjawisk, réwniez
wyrazanych w procentach, takich
jak: inflacja, stopa procentowa,

itp.

powiedzen. Najbardziej znanymi

s3:

v",Na sto procent” — CO 0zhacza
na pewno

v fifty — fifty” — co oznacza 50
na 50 (oczywiscie procent),
czyli p6t na pot

v LJest w tym pewien procent,
utamek prawdy.”

Opracowata
Redakcja

Z procentami wigze si¢ tez sporo

Profesor filologii polskiej na
wyktadzie:

- Jak panstwo wiecie, w
jezykach stowianskich jest
nie tylko pojedyncze

zaprzeczenie. Jest tez
@e zaprzeczenie. A
nawet podwdjne

zaprzeczenie jako
potwierdzenie. Nie ma
natomiast podwdjnego
potwierdzenia jako
zaprzeczenia.

Na to gtos z ostatniej tawki:
- Dobra, dobra...

Stawna,

stawny,
stawne ...

PROCENT PROSTY

- sposob oprocentowania
wkfadu  pienieznego K
(ztozonego w banku lub
kasie oszczednosci),
polegajacy na tym, ze
dochéd od
wkfadu nie jest doliczany
do kwoty podlegajacej
oprocentowaniu w
nastepnym roku.

ztozonego

Np.: Wkiad poczatkowy Ko wynosi
100000 zi, stopa procentowa p =
4%, okres kredytowania n = 5 lat.
Po 5 latach warto$¢ kapitatu
Wynosi K=100000(1 +
5%*4/100)zt, czyli 120000 zt (po
prostu co roku, przez 5 lat,
doliczano odsetki 4000 zt, co
dato koncowy zysk 20000 z).

PROCENT SKtADANY
- sposoéb
wktadu pienieznego
polegajacy na tym, ze

oprocentowania

roczny dochdd (odsetki) od
zatozonego wkiadu jest
doliczany do wkfadu i
procentuje wraz z nim w
roku nastepnym.

W naszym przyktadzie odsetki po
pierwszym roku wynosza 4000
zt. Kwota ta dodana jest do
kapitatu (100000 zt + 4000 zt =
104000 zt) i teraz w drugim roku
odsetki naliczane sa od tej nowej
kwoty: 4% liczby 104000 wynosi
4160 zt. tatwo mozna zauwazyc,
ze kwota ta jest wyzsza od
pierwszej o 160 zt. Postepujemy
tak przez kolejne trzy lata.

Aby szybciej obliczyc
koncowy efekt (czyli ilos¢
gotéwki, ktora mamy do

dyspozycji po 5 latach) mozemy
skorzysta¢ z gotowego wzoru:

4
K =1000001+ —)°
« 100)

A to policzcie juz sami.

Opracowata
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Sprawdz Sam Siebie

Zapraszamy Wszystkich do zabawy

A oto kolejna porcja plusikowych
zadan:

I. Oblicz, jakim procentem liczby 64
jest liczba 8.

II. Pan Jurek wptacit do banku 400 zt.
Jaka kwote odsetek otrzyma po 15

latach, jezeli bank oferuje 15%
odsetek rocznie?

x=(6-"-31).27 065:4%
12 °36 3
y=6-L-21y.36 1011125
15 a5 5

III. Oblicz 80% sumy liczb x iy, jezeli:

Narysuj trzy prostokaty i

zakreskuj:

a) pie¢ 6smych pierwszego
prostokata

b) trzy dziesiste drugiego
prostokata

c) cztery szoOste trzeciego
prostokata

Pozegnanie z Piotrem - PAPIER
Wojna bykow - BULWAR

Dzwi¢k ducha - MARATON
Pawet potyka zegarek - POLITYKA

Niepostuszna gra — GRAFIKA

Wytlumacze Ci
to jeszcze raz!

tym razem wyjasni¢ trzy typy zadan -
obliczen procentowych.
Przeczytaj:

L.Pan Piotr mial 400 kg jablek, z
czego 15 % zgnito wskutek zlego
przechowywania. Ile to
kilograméw?

Rozwigzanie:

Nalezy ulozy¢ proporcje, korzystajac z
informacji: 400 kg to wszystkie jablka,
czyli 100%, natomiast szukane x kg to

15%:

400 kg —100%
xkg  —15%

czyli

po odpowiednim skréceniu  liczb i
jednostek otrzymujemy 60 kg.

Odp. Odpadto 60 kg jablek.

II. Pan Piotr zebral 400 kg jablek, z
czego 20 kg mu zgnilo. Jaki to
procent?

Rozwigzanie:

Réwniez ukltadamy proporcje, wiedzac, ze
400 kg to caly zbiér, czyli 100%.
Pamictamy oczywiscie, ze aby otrzymac
poprawne wyrazenie nalezy podpisac
jednostke pod jednostka, a procent pod
procentem:

400 kg —100%

20kg —x%

Mnozac ,,na krzyz” otrzymujemy: S p raWd 2

. 100%: 20kg Sam
0%k Siebie

co daje 5 %.

Odp. Panu Piotrowi odpadto 5 % jablek.

III.Pan Piotr z calego zbioru jablek
przeznaczyl 30 kg na dzem (a
stanowilo to  35% calodci). Ile

Masz dany kwadrat:

kilograméw jablek zebrat pan Piotr?
a b a
Rozwigzanie:
Oczywiscie pytamy o caly zbiér czyli o d d
100% (nie wiemy ile tego jest i oznaczymy ¢
to symbolem x).
b d a
x kg —100%
30kg —35% Jaki utamek catego kwadratu stanowia:

a) kwadraciki oznaczone literka a

Sprobuijci i kraca¢  t
probujeie - sami - posiracac © b) kwadraciki oznaczone literkg b

wyrazenie 1 poda¢ odpowiedz. o i
¢) kwadraciki oznaczone literka ¢

Opracowala d) kwadraciki oznaczone literkag aib
Redakcja e) kwadraciki oznaczone literka a, cid
f) kwadraciki oznaczone literkg a, b, ¢

[030202050303050:0:0:0:0; 0265 6, i d?

Profesor na chemii
omawia doswiadczenie:
- A teraz patrzcie jak ten

niebieski ptyn
Xy zazieleni sig
,?\ § na czerwono.



Procent jest to sposob
wyrazenia liczby jako utamka o
mianowniku 100, oznaczany
symbolem %. Procenty umozliwiaja
wygodne wyrazenie danej wielkosci
w stosunku do innej, przy czym
pierwsza wielkos¢ oznacza zwykle
cze$¢ lub zmiane w drugiej. Stowo
,procent” oznacza w jez. tacinskim
,,ha sto”, wiec:

WU

I oyt

Przyktady:

W zyciu codziennym czesto
spotykamy sie z procentami, np.:
obnizki cen, procent ogladalnosci
programéw, oprocentowanie lokat
lub kredytow.

Procenty oznaczamy symbolem % i
sa to liczby, ktore majg w
mianowniku liczbe 100.

Przygotowata[*(ka z IV a.

A to ci heca !l

Kalendarz

W starozytnosci ludzie starali sie
uchwyci¢ czas. Zauwazali wschod i
zachod Slonca, jego pozorng
dzienng wedrowke po niebie,
powtarzajgcg sig w réznych porach
roku. W wyniku tych spostrzezen
powstala jednostka stuzgca do
pomiaru czasu, jakg jest doba. Dwa
inne zjawiska zachodzgce
powtarzalnie, lecz w powolniejszym
tempie, fo miesieczny ruch Ksiezyca
1 roczny ruch Stonca, ktore byly
wykorzystane do zliczania
nastepujgcych po sobie dni. Na nich
oparfo rachube kalendarzowy. Tak
powstaly systemy kalendarzowe. Za
kalendarz uwaza sie zatem system
podziatu czasu na diuzsze i krotsze
Jednostki, takie jak: dni, miesigce,
lata oraz ich uporzgdkowanie w
okres lony sposob.

Istniejq trzy grupy kalendarzy:
stoneczne, ksigzycowe i ksigzycowo-~
stoneczne. Podstawg pierwszych jest
astronomiczny okres obiegu Ziemi
wokdl Slonca, tzw. rok zwrotnikowy.
Kalendarze ksiezycowe liczy
miesigce synodyczne, czyli okresy
powtarzania sie faz Ksiezyca.
Poniewaz Srednia dlugos¢ miesigca
synodycznego wynosi 29,53 dni, to
dzien nowego roku cofa si¢ dosé¢
szybko po datach naszego
kalendarza przez wszystkie pory
roku. Aby wyhamowac takie cofanie

sie dat kalendarzowych wzgledem
por roku w kalendarzach
ksiezycowo-stonecznych co kilka lat
wprowadza si¢ dodatkowy miesigc

przestepny.

Podstawowy jednostkq jest doba,
ktora wyznacza czas, w jakim
Ziemia wykonuje petny obrot wokot
wiasnej osi. Miesigc jest
kalendarzowq jednostkq czasu, w
Jakim ksiezyc konczy pelny cykl
zmiennosci faz. Z kolei rokiem
nazywamy okres czasu, w jakim
Ziemia okmgza Stonce.

Nazwa kalendarz wywodzi sie od
greckiego stowa kaleo co oznacza
"wzywac". Rzymianie na poczgtku
kazdego miesigca wzywali
mieszkancow, aby oglosi¢ diugosé
miesigca oraz dni s wigteczne w nim
przypadajgce. Ksigge stizgeq do
zapisywania dni, S wiat 1 zmian faz
ksiezyca przyjeto nazywac
calendarium. Laciskie sfowo
calendae oznacza pierwszy dzien
miesigca.

Zrédlo : MATH.EDU.PL
Przygotowata Amelia J. z 6a

Pytanie nie na $niadanie....

Tym razem nasi dziennikarze
7 przeprowadzili wywiad z Paniag Ewg —

PR

Hubert, Oliwier :Czy lubi Pani

~

- P. Ewa: Tak, niektore jej

S S S

» wiedza matematyczna w zyciu?

oSS

temu...
. H., O.:Czy pamigcta Pani jaka$
> $mieszng histori¢ zwigzang z
~ matematyka?

~ P.Ewa: Nie przypominam sobie.H., |

~ O.: Co poradzitaby Pani wszystkim
- matematykom na $wiecie?

ulubiong nauczycielka hist(e)rii.
Przeczytajcie!

~

matematyke?

elementy.

H., O.: Czy teraz przydaje si¢ Pani
P. Ewa: Bardzo!

H., O.:Z czym miala Pani problem

na matematyce?
P. Ewa: To bylo tak dawno

P. Ewa: Zeby liczyli na siebie.




